Новые формы мобильности россиян в меняющихся условиях

Научный руководитель – Шиняева Ольга Викторовна

Князева Дарья Александровна

Студент (магистр)

Ульяновский государственный технический университет, Гуманитарный факультет, Кафедра политология, социология и связи с общественностью, Ульяновск, Россия $E\text{-}mail: daryakn \ 22@mail.ru$

Мобильность россиян, а именно территориальные перемещения, происходят по разным причинам и влияют на экономику, политику и демографическую ситуацию государства. И с каждым годом в связи с активно меняющимися событиями, связанных с внешней политикой России, развиваются новые формы мобильности граждан. Одной из последних тенденций выступает миграция. По официальным данным Организации Объединенных Наций, количество мигрантов во всем мире в 2021 году составило 232 миллиона человек, среди которых были и россияне. Самыми популярными направлениями выступили Россия - Украина, Украина - Россия, Казахстан - Россия [1].

По данным Росстат, в первом полугодии 2022 года в другие страны выехали более 8,5 миллионов россиян. Данный показатель на 25% больше, чем в аналогичный период предыдущего года. При этом 5 миллионов россиян преследовали частные цели, 2,3 миллиона туристические цели и 189 тысяч человек - деловые цели. В России развиваются два направления мобильности с учетом формы организации: индивидуальная и организованная. К индивидуальной мобильности относят перемещение граждан, которые самостоятельно покидают Россию по тем или иным причинам. Их цели могут быть экономическими, туристическими или семейными. Перемещения других категорий граждан, которые подверглись переезду с неспокойных территорий, относят к организованной мобильности, так как сроки, место жительства определяется высшим руководством, а не самим населением [2].

Активно развивается трудовая мобильность внутри регионов России. Работников различных организаций отправляют на стажировку или постоянную работу в другие регионы страны, где их присутствие более целесообразно с экономической точки зрения. Таким образом происходит отток специалистов внутри страны. На территории Российской Федерации присутствуют регионы с низкой плотностью населения, где находятся богатые природные ресурсы и производственные предприятия, предлагающие высокий денежный доход. Именно в данных регионах остро ощущается нехватка опытных специалистов, рабочей силы, которая бы реализовывала проекты, поддерживаемые и финансируемые государством [3].

Не прекращается мобильность в связи с получением образования. Студенты отправляются в другие страны с целью получения знаний и опыта по выбранной им профессии. Однако, все же их количество в 2021-2022 годах заметно снизилось по сравнению с более ранними периодами. Причинами выступают политические изменения: пандемия, санкции против России, специальная военная операция на Украине и другие обстоятельства. Можно сделать вывод, что мобильность россиян напрямую зависит от политической обстановки во всем мире [4].

Источники и литература

- 1) Аитова, Ю.С. Анализ государственной политики России в сфере регулирования демографических процессов / Ю.С. Аитова // Вестник евразийской науки. 2019. Т. 11. № 6. С. 2.
- 2) Макар, С.В. Демографическая ситуация в России и социальная инфраструктура / С.В. Макар // Народонаселение. 2020. Т. 23. № 1. С. 67-75.
- 3) Сченснович, В.Н. Демография и миграционные процессы в современной России / В.Н. Сченснович // Россия и мусульманский мир. 2020. № 1 (315). С. 5-19.
- 4) Ситников Е.С. Понятие политической системы общества // NovaUm.Ru. 2020. № 1 (1). С. 20-23.